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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І . І ,  Актуальність теми. Екологічна криза, що охопила нині 
майже нею територію України, є результатом д і ї  багатьох факторів 
і  причин, я к і зрештою призвели до різкого погіршення стану нав­
колишнього природного середовища, втрати ним кількісних та як іс ­
них показників, зниження відтворювального {і асиміляційного потен­
ц іа лів. Основні з них -  це антиекологічна політика міністерств і  
відомств у минулому, що, на каль, продовжується й дотепер, ути­
літарний та суто технократичний підходи до використання природи, 
нераціональне освоєння й екстенсивне витрачання природних ресур­
с ів , розвиток продуктивних сил країни без належного врахування 
екологічних вимог, критеріїв і  обмежень,. величезні масштаби заб­
руднення та дєградації довкілля, насамперед, водойм, земель і  л і ­
с ів .

Що стосується земельних ресурсів -  найціннішого багатотва 
нашої держави, то вони використовуються вкрай нераціонально й 
експлуатуються понад будь-яку міру та екологічно неграмотно. Стан 
земельних ресурсів, особливо сільськогосподарських у гід ь , вик­
ликає велику тривогу. За останні 35 років площі еродованої р іллі 
значно збільшились і  перевищують нині ІЗ  мли.га, іцо становить 
понад одну третину вс іх цінних земель. Виоокими темпами зроста­
ють площі кислих орних земель; сьогодні вони досягають 9 млн.га, 
або майже 27% р іл л і. Перезволожені, заболочені, засолені та со­
лонцюваті орні землі також безперервно розширюються і  загалом 
займають площу 5 млн.га /175? п іл л і/ .

D результаті відбувається суттєве зниженім якості та родю­
чості грунтів і  погіршення екологічного стану земельних ресурсів 
в Україні. А відтак недалеко й до гострої загальної екологі^тої 
кризи в аграрному землекористуванні, якщо не вжити термінових і  
радикальних ачходів. Aiwe без докорінного екологічного оздоровлен­
ня сільськогосподарських у гід ь  і  переходу до принципово нових 
земельних відносин, я к і грунтуватимуться на еколого-економічних 
принципах гемлекористування, суспільство не може розраховувати 
на подальше підвищення урожайності сільськогосподарських куль­
тур та успішне розв'язання продовольчої проблеми в короткі стро­
ки .

Отже, питання раціоналізації використання й охорони земель, 
насамперед сільськогосподарських у г ід ь , підвищення родючості 
останніх з урахуванням екологічних факторів, вимог, критеріїв



иО/.:е*С0НЬ належать тепер до числа найгостріших та найактуаль­
ніших як  у науковому, так і  практично-прикладному підношеннях. 
Причому розробка наукових основ та обгрунтування методів орга­

н іза ц ії раціонального, єкологобезпечного аграрного нриродокорио- 
їування в сучасних умовах повинні здійонюватиоя на базі системно­
го еколого-економічного підходу.

В останні півтора-два десятиріччя опубліковано чималу к іл ь ­
кіс ть наукових робіт, нрисвя :них еколого-економічним або еко- 
номіко-єкологічним проблемам використання, збереження, в ід тво ­
рення та охорони сільськогосподарських в є м ґіь  зокрема і  земель­
них ресурсів загалом. Найбільш вагомий внесок у дослідження цих 
проблем эробили М.В.Андріїишн, Д.І.Биотряков, В.!.Благодатний, 
П.П.Борщевський, П.Ф.Веденічея, Р.П.Возняк, М. Д.Волощук, С.А.Ген- 
сірук, К.І.Геренчук, Д.І.Гнаткович, М.А.Голубець, Р.Й.Гулько, 
Г.Д.Гуоуляк, Д.С.Добряк, Р.лЛванух, П.Г.ЮізьмірД.Р.Михасюк, 
Л.Я.Новаковоькиіі, І . К.Паламарчук, П.П.Руснак, Л .Г ,Тихонов,
В.М.Трегобчугс, Ю.Ю.Туниця, М.М.Федоров, В.П.Цемко, П.Г.Шищенко 
та багато інших.

Однак основна увага в доолідженні питань землекористування 
й охорони земельних у г ід ь  була зосереджена на розробці теорії, 
методології та методики оцінки ефективності використання сільсь­
когосподарських земель і  землеохоронних заходів. Проблеми ж 
екологічності землекористування, комплексної еколого-економічної 
оцінки його ефективності 8 урахуванням негативних екологічних 
наслідків продовжують залишатися недостатньо дослідженими. По­
ряд з цим. потребують всебічної наукової проробки такі питання, 
як методика еколого-економічного обгрунтування раціональної ор­
га н іза ц ії території сільськогосподарських підприємств і  земле­
володінь, ландшафтно-екологічний п ід х ід  до землевпорядкування, 
методика еколого-економічної оцінки ефективності земле охоронних 
заходів, особливо грунтоводозахисних протиерозійних заходів то­
що.

Boe це й зумовило вибір теми диоертаційної роботи та визна­
чила зрештою мету і  завдання дослідження, його логіко-отруктур- 
ну побудову.

1.2. Мета і  завдання доолідження. Метою дослідження е pos- ' 
робка еколого-економічних принципів організації раціонального 
землекористування та охорони земельних ресурсів, методичних 
підходів до оцінки р івня екологічності аграрного землекористу­
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вання й обгрунтування найбільш доцільних і  ефективних напряшн 
раціоналізації використання та охорони сільськогосподарських 
угідь в умовах здійснення земельної реформи й існування багато­
укладної економіки на оелі.

Відповідно до поставленої мети формулювались і  вирішувались 
такі основні завдання, як:

-  дослідження теоретичних аспектів організації раціонально­
го природокористування на основі оиотемного еколого-скономічного 
підходу;

-  обгрунтування еколого-економічних'принципів організації 
раціонального використання та охорони земельних ресурсів як най­
важливішої складової чаотини біосфери;

-  розробка ландшафтно-екологічного підходу до землевпорядну 
вання і  раціональної організації території сільськогосподарських 
підприємств та землеволодінь;

-  ^колого-економічна оцінка оучаоного о тану й ефективності 
використання аграрного земельного фонду Івано-франкіаоької облас­
т і;

-  визначення ролі екологічних факторів у переведенні сільсь­
когосподарського виробництва на оталий та ефективний шлях роз­
витку;

-  обгрунтування основних напрямів раціоналізації використан­
ня й охорони сільськогосподарських угідь за різних фори земель­
ної власності і  методів господарювання на оелі.

1.3. Шкаме.Т. Ifl., QfiI1SKt Д9С-ЯШН№Ь Предмет дослідження -  
теоретичні, методологічні, методичні і  практичні питання органі­
зації екологобезпечного, раціонального використання й охорони 
сільськогосподарських земель на оучасному етапі роввитку продук­
тивних сил суспільства та з урахуванням ринкових перетворень на 
оелі.

Об"ект дослідження -  аграрний земельний фонд, сільськогос­

подарське землеволодіння та землекористування Івано-Франківської 
області; яка входить до Карпатського регіону, шо мав ової опе- 
цифічні умови.

1.4. Меюдрлргія І  методика досліджену. В оонову методоло­
г і ї  покладено теоретичні фундаментальні розробки економічної та 
екологічної науки. В процеоі дослідження використовувались зако­
нодавчі документи і  рішення уряду України з питань землекориоту- 
вання, земельної реформи й охорони навколишнього природного се-
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редовищп, а також наукові праці й ім й я я я іж  ч§ зарубіжних учених 
з цих питань.

Під чао роботи над лиоерївЦІвл> засновувались як загально- 
наукові, так і  специфічні меїЗДй досліджень -  економічний аналіз 
та синтез, роарвхуиково-аналіт я и й , етатистичний, порівняльний 
і  екопертних оцінок. Крім f OtOl т р Ш  використовувались методи 
комплексного, системної'» ПЇМОЩ/і зокрема еколого-екокомічного, 
генетичного Ta функцітомного  аналізу, статистичних групувань 
тощо.

Джерелами інформації, йка використовувалась при дослідженні 
по темі дисертації, буж дані MiHoтату України, облаоного та 
районних отятупрявлійк Івано-Франківської області, результати 
аналізу S узагальнення гехніко-еконймічної, проектної та інгаої 
інформації. Bwtopmrоауяеливь також статистичні і  розрахункові 
дані, що містяться я  публікаціях вітчизняних та зарубіжних еко­
номістів і  екологів,

1.5. Наукова кдяиаиа роботи. Дисертація е комплексним дос­
лідженням еКО'ЛОГО-бХАНШчнИХ йроблем землойорйотувакня та охорони 
сільськогосподарських земель, що мають важливе народногосподар­
ське значення для вирішогяя соціально-економічних й екологічних 
питань суспільного розвитку. До основних результатів, одерианих 
у ході виконання дослідження Ho темі дисертації, що становлять 
предмет захисту та відрізняються науковою новизною, належать:

-  теоретичне обгрунтування зроотання ролі еколог! чи их (!ак­
торів, критеріїв, показників і  вимог при розв"язшші будь-яких
о оціально-окономічних завдань Ta реалізації народногосподарських 
проектів;

-  розробка системи еколого-економічних принципів організації 
раціонального аграрного землекористування й охорони сільськогос­
подарських земель, формулювання їх  суті і  зміоту;

запропонований екологічно-ландйафтниЙ п ід х ід  до терито­
ріальної організації сільськогосподарських підприємств та земле­
володінь і  проведення землевпорядних робіт;

-  розробка й обгрунтування основних напрямів і  рекомендацій 
по раціоналізації використання та охорони сільськогосподарських 
земель в умовах реформування 'земельних віднооин.

1. 6. Практичне значення роботи. Застосування обгрунтованих 
пропозицій і  рекомендацій у практиці сільськогосподарського ви­
робництва, землекористування та охорони земельних у гід ь  сприя-



тиме но лише підвищенню ефективності аграрної віер», эникшпш. 
ресурсШІСїКОСМ орсдігкаії оільськоги гшшодаропы, а Й подоли» 
ню ічютраї єнологічно ї кризи, насамперед у веі.шжористуь.пші і-'.-.; 
паїськего регіону. Запропоновані в дисертації розробки та конк­
ретні рекомендації з лмтаяь реконструкції зешекориотуваиі. і 
землеволодінь з урахуванням еколого-еконол'ічни* критеріїв та ьи 
могі створення грунтоводозахисних і  протиерозійних систем земле­
робе їва  в басейнах малих річок, еколого-едоиомічиого обгруигуаан 
ня землевпорядних робіт тощо можуть бути використані з метою 
забезпечення сталого 8 екологобезначного розпитку регіональних 
АПК.

І.? ,  Апробація робот;;. Результати дослідження доіїййідаяиож 
на Міжнародних науково-практичних конференціях "Проблеми І^пулй-

щини" Дл.Косів, 1993 р ік /  та "Проблеми агропромислового кемшгйксу 
гірського регіону Карпат" /В.Какта, 1994 р ік/. Па штерісажімм 
диоертаціх підготовлена в співавторстві брошура "Система т н і -  
торингу земель Карпатського регіону України", яка видана масовим 
тиражем для практичного використання.

і - в .  ^ м із а ш л а .ша Ш ш я -  • Резуль
тати досліджень і  рекомендації автора включені до наукових з в і­
т ів  Прикарпатського відділення Інституту агроекології та Ліотєх- 
нології УААН, Інституту агроекології та біотехнології УААН, а 
такок використовувались Івано-іранківським управлінням земельних 
ресурсів. По темі дисертації опубліковано 5 наукових робіт за­
гальним обсягом понадIf i друк.арк,

1.9. Структура і  обсяг дноергшіії. Робота складається з 
вступу, трьох розд іл ів, висновків і  рекомендацій, списку вико­
ристаної літератури та додатків. Вона викладена на 144 втор.ма­
шинописного тексту, містить 16 таблищ. і  : двдатки. Список л і ­
тератури охоплює 121 найменування.

П. КОРОТКИЙ ЗМІСТ РОБОТИ, НАЙВАЖЛИВІШІ ПОЯОШНЯ 
■ TA РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ч

Н . І.  У BOTjmi обгрунтована актуальність теми дисертації, 
визначена ї ї  мета, завданій, предмет і  об"ект дослідження, 
розкрито методологічну основу та мётсдику, показано наукову но­
визну і  практичне значення дослідження,

Н.2. У рершому розділі -  "Теоретичні аспекти організації 
раціонального використання та охорони земельках ресурсів в умовах
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земельної реформи" -  сформульовані принципи організації раціо­
нальних і  екологобезпечних оиотем землеволодіння та землекорис­
тування. наукові оонови еколого-економічного обгрунтування ра­
ціонального використання й охорони сільськогосподарських земель, 
в також методичні питання внутрігосподарського екологобезпечного 
вомловпорядкуван ня.

Організація раціонального використання і  охорони земельних 
рееуроів безперечно повинна грунтуватися на вимогах наукових 
засад раціонального природокористування. Це означає, що при ін ­
тенсифікації суспільного виробництва, по-перше, слід обов'язково 
враховувати екологічну місткість природного оередовища та допус­
тимі навантаження на природні реоурси. По-друге, розвиток вироб­
ництва має найтіонішим чином узгоджуватися з природним ресурсним 
потенціалом і  якісним отаном природних рееуроів. По-третс, цей 
ке розвиток повинен передбачати розробку комплексу заходів з 
охорони природного середовища в ід  забруднення, вионаження і  руй­
нування. По-четверте, в уоіх випадках цілеопрямоване перетворен­
ня агроландшафтів олід поєднувати з створенням належних умов 
для життя і  здоров"я людини, його праці й відпочинку, а також 
з досягненням підвищення біологічної продуктивності ландшафтів. 
По-п"яте, розвиток аграрної офори слід спрямовувати по шляху 
застосування екологобезпечних методів боротьби з шкідниками і  
хворобами рослин та тварин, екологічно чистих технологій тощо, 
а унікальні природні об"єкти необхідно вилучати з господарсько­
го використання.

Особливого значеній набирає нині проблема дотримання прин­
ципу системності, який дає можливість враховувати при проекту­
ванні зміни ландшафту в межах одного його інваріанту /незмінної 
структури/, що охоплює динаміку геосистеми /перемінні стани/ і  
корінні перетворення отруктури ландшафту, тобто його розвиток.

,3 екологічної точки зору раціональна організація території 
означає науково обгрунтоване, виважене та цілеспрямоване викорис­
тання природних рееуроів і  регулювання природних процесів та 
з в "я 8к ів ,  природних функцій ландшафту: енергетичного балансу, 
геохімічного режиму, гравітаційних процесів, вологообороту, біо­
логічного кругообігу тощо. Лише таким чином можуть бути успішно 
і  науково обгрунтовано вирішені не менш важливі соціальні, еко­
номічні та інші завдання організації території -  цільове призна-



нения земель і  режими їх  використання, складу й співвідношення 
у г ід ь , комплексна охорона вс іх компонентів ландшафту тощо. Зав­
дяки цьому природно-територіальні комплекси спромоги! виконува­
ти чимало соціально-економічних функцій; вони стають системою, 
що зберігає генофонд, ресурсовідтворювальною /продукування біо­
маси, відтворення води/та середовищевідтворввальною системою, 
що забезпечує сприятливі та екологобезпечні умови життя, добу­
ту, праці і  відпочинку людей.

Організацію території необхідно суворо диференціювати за 
типами та видами ландшафтів, уникаючи ї ї  одноманітності. Госпо­
дарські навантаження на територію доцільно регулювати у відпо­
відності з структурою ландшафтів і  їх  стійкістю до зовнішніх 
вплибів. Воднораз слід враховувати зональні'Й. азональні особли­
вості, а також індивідуальну специфіку кожного ландшафту, прис­
тосовуючи мобільні засоби виробництва /сільськогосподарську тех­
н іку, транспортні засоби тощо./ до відповідних умов території, 
забезпечуючи високу економічну ефективність використання земель.

Поряд з цим, необхідно зберігати внутрішні різновидності 
ландшафту, як і відповідають важливим умовам його стійкості. В 
більшості випадків треба формувати розгалужену мережу природо­
охоронних територій і  об'єктів. На основі системного проектуван­
ня, тобто відображення в схемах або проектах землевпорядкуван­
ня не тільки покомпонентного /галузевого/, а Й територіального ' 
/геосистемного/ підходу, слід домагатися цілісного, аваемоузго­
дженого охоплення вс іх сторін об"єкта проектузяипя, во іх його 
станів -  сучасного функціонуванйя з урахуванням генетичної спе­
цифіки, експлуатації та догляду Sa нйМ на період проектування, 
управління його динамікою і  розвитком тощо.

Основним завданням організації рані скельного землеволодіння 
і  землекористування е досягнення найвищої їх  ефективності щш 
задоволенні потреб суспільства в землях відповідного цільового 
призначення і  додержання вимог по їх  охороні, екмогобезначному 
використаній»).

Таким чином, існує декілька наукових підходів до землевпо­
рядкування, як і можна умовно звести до трьох основних напрямі з: 
І /  ландшафтно-екологічні#; 2/ адаптивний; З/ комплексний еко- 
лого-економічний.

Н.З. Другий пезділ -  "Оцінка екологічного стану земельного 
фонду Івано-Франківської області та ефективності використання
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лльоькогосподароьких у г ід ь "  -  ярвсвячено комплексному аналізові 
учасного екологічного етану та .оцінці ефективності використання 

земельних ресурсів у сільському господарстві.
Регіональні відмінності у релк^фі та кліматі, гідрології 

тощо зумовлюють як особливості грунтового покриву, так і  харак­
тер використання та структуру земельного фонду, основних видів 
земельних у гід ь , територіальний розподіл землекористувачів і  
землевласників. Ulo стосується Івано-Франківської області, яка 
належить до Карпатського регіону, то ї ї  територія, незважаючи 
на наяаніоть передгірних і  гірських районів, значною мірою освоє­
на у сільськогосподарському виробництві. Частка р іллі тут ста­
новить ЗО%, а сільгоспугідь -  465? загальної площі. Більше 15$ 
території області використовується у вигляді кормових у гід ь  
/табл.І/. Якщо ж брати до уваги ще й присадибні ділянки, колек­
тивні оади та городи, то рівень сільськогосподарської освоєнос- 
т і  території області буде помітно вищим.

Як видно з даних табл.І, за оотанні 25 років у структурі 

використання земельних у г ід ь , у т .ч .  сільськогосподарських, в ід ­
булися значні зміни. Вони проявилися насамперед у збільшенні 
лісових насаджень і  площі орних земель. Щодо структури зємлево- 
лодільців та землекористувачів необхідно відзначити, що за ро­
ки земельної реформи більшість змін стосується якраз сільсько­
господарських землевласників. Серед інших землекористувачів -  
це формування нових категорій земель природоохоронного, оздоров­
чого, рекреаційного та історико-культурного призначення.

Екологічно необгрунтоване землекористування в сільському 
господарстві області, недотримання і  порушення екологічних вимог, 
стандартів, обмежень тощо, призвели до того, що сільськогоспо­
дарські угіддя на великих площах знаходяться в критичному еко­
логічному стані. Падас родючість гр унтів, зростають площі закяв­
лених, еродований і  техногенно забруднених земель. Все це зреш­
тою негативно відбивається на продуктивності земельних у г ід ь  та 
ефективності аграрного виробництва, якості продовольства, його 
екологічній ЧИСТОТІ ТОЩО. V

В останні десятиріччя у формуванні агрпландшафтів з області, 
особливо у лісостеповій зоні, мали місце небажані тенденції. 
Стратегічним напрямом було укрупнення розмірів полів, проведення 
не завжди обгрунтованих культуртехнічних робіт на сільськогос­
подарських землях. При цьому, як правило, не враховувались еко-

IO
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Таблиця і
Динаміка і с трукт^а осмєлміих угідь Івано- 
Франківської області за 1970-1995 pp.

I
Види у г і дь 

Загальна площа

1970

1392,7

І$ЛЗ----------1
j 1995 і 

1392,7

Jaiasa .щ.
1970 j 

IOO

[1Bt %
J1Jу:,

і Oo
Сільськогосподарські зем­
л і -  всього 564,1 653,8 40,0 47, <

в тому числі 
Рілля 344,8 412,5 25,0 ЗО, и

Багаторічні насадження 11,4 17,0 1,0 1,0
Сіножаті 78,3 77,8 5,0 6,0
Пасовища 115,8 129,6 8,0 9,0

Разом сільськогосподарсь­
ких у гід ь 549,8 636,9 39,0 46,0

Ліси і  інші л ісові площі 528,8 628,9 43,0 45,0

Забудовані площі - 53,1 - 4,0

Присадибні землі 94,0 - 6,0 -

Відкриті заболочені землі, 
болота 4,4 2,6 0,3 0,2

Радіоактивно забруднені 
сільськогосподарські у г ід ­
дя

Відкриті землі без рослинно­
го покриву або з незначним 
рослинним покривом 30,8 2,0

Води 24,0 ~ 2,0
,Інші 141,4 <*»

OO



12

логічні умови, вимоги та обмеження, що й призвело до загострення 
екологічної ситуації в землекористуванні.

Відомо, що продуктивність та ефективність використання зе­
мельних ресурсів у сільському господарстві прямо й безпосередньо 
задрать не тільки в ід  грунтово-кліматичних умов, абсолютних 
і  відносних р івн ів  землезабевпеченості. Вони великою мірою зале­
тять  і  в ід  того, наскільки аграрна сфера забезпечена іншими ви­
робничими ресурсами. Дані чабл.2 свідчать, що абсолютні та в ід ­
носні /на душу населення/ розміри сільськогосподарського земле-  
користування в області sa IS7 I-1S94 pp. зазнали істотних змін.
Тык, відносна площа сільськогосподарських у гід ь  скоротилась на 
О,ІЗ га, а р ілл і -  на Oi Oe то. 1 якщо виробництво сільськогос­
подарської продукції за той ке період з розрахунку на I(X) га у гід ь  
зросл:о майже на 20$, то на душу населения, навпаки, зменшилось 
на 2^5. Bojmopaa підвиїцилаоь і '  загальна землємісткість сільсько­
го господарства, тобто ефективність використання /віддача/ с іль­

ськогосподарських у г ід ь , істотно знизалась -  приблизно на 21#
Хоча зємлємісїкісїь валової аграрної продукції, розрахованої по 
площі р іл л і, деще зменшилась -  з 1,24 га до 1 ,14 га /на О#/.

Hr 4. У третьому розділі -  "Основні напрями, методи і  меха­
нізми раціоналізації використання підвищення родючості та поліп­
шення охорони сільськогосподарських земель" -  обгрунтовано сис­
тему земле охоронних і  землемеліоративких заходів та прогноз їх  
розвитку, в і , ч ,  $ комплекс грунтоводоохоронних заходів у басей­
нах малих р ік. Поряд з цим, розглянуто організаційно-економічні 
механізми управління раціоналізацією землекористування та охоро­
ни грунтів в умовах ринкових відносин.

Беручи до уваги особливості сільоькогсзподарського виробниц­
тва області, неаадовільний екологічний стан земельних ресурсів, 
я к і використовуються в аграрній сфері, першочергового вирішення, 
як пока&ала наші дослідження, потребують:

І/  розробка і  реалізація системи земяеохоронішх та землз- 
меліоратиЕНих /V широкому розумінні/ заходів, я к і дали б можли­
в іс ть звести до мінімум еразію Й деградацію гр унтів, істотно 
підвьцити їх  родючість, а от*е, -  й ефективність використання;

2/ проведення комплексу грунтоводозахисних заходів у басей­
нах річок, насамперед малих, 8 метою докорінного иокращення 
екологічної ситуації на охилах, у заплавах, а такок екологічного 
атану абдотоків і  водойм;



I S
%с&щи 2

Дикамїка adcujnmsoro иі-пим іог» оіяьоокгггзапп- 
дароькога зе ;лл?к зр я о їу  BaEaa1 продуктивнее^ у г ід ь  
і  аемаеміоїкоой аграрного виробництва 1 взіто-Фрав- 
RiscbKoS ббййой §а І97І-І994 pp. AtPBKeRQiRPfi пттвр/

? .. V П9 п м Ь а я в . ....
їїіжаяш ва ! І97Т~ ■ 1976- *1981» ! TS86- і[ ГОЙ T-

. i j k s s T x !ІЗйОйті. ;Г99ДШ >.
Шгм г̂і сіятігсспугсй&, 
•яс.га 444,7 512,8 6X1;*? 470,4 515,1

у ?.■*. р іллі, *зо.га 294,4 348,7 843,7 sac, 7 Я-.’ С «

ГГптойэ эенедьва тот 
fypm &tm  на д?ту наве- 
х е я т  г\
-  ctssraonyriHi, ra 0 ,83 0,88 0,37 0,53 о , ; : -
~ ріллі, га 0,23 Ot 2S 0,25 O1SB о . т
Ваяет оіяьвькоговяв- 
даарвы® првяредій, гяо. 
iipd., ка:
-  XOC та егльгеопугідв 81,8 B i ,  а 89,9 т л 97,8
-  Щ Щ  НЙ0ЭЛЙЙШ 2.S. . 9 ,1 3,4 3,3 2,1
- І  заЗкйгого в біль-

«МС-ІЙф ГйОПОІЯрОЧ?- 
Р.І В, 5 3,8 4,7 6 ,9 4*7
Setisewi оїхіпть сіль* 

sbssTft maosepssgs 
fm. ІОШ Kpd. 5йЛо- 
ns? зрог^їїї!! арвпа~ 
j a s / ,  I i  s

-  йгд&гбсиугідь № 0,61 Q1SO I 1S Ot 9В

“  рг&й Ї .8 4 ї , » ї,88 1 ,6 5 Ті й
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З/ розробка та застосування ефективних організаційно-еко­
номічних механізмів ринкового типу, я к і б спонукали *а стимул 
JiJcвали сільськогосподарських товаровиробників, аграрні підприєм­
ства й об'єднання раціонально використовував та всебічно охоро­
няти земельні ресурси та інші природні ресурси, дотсілля зага­
лом.

Охорона й меліорація сільськогосподарських земель, підвищен­
ня ї х  родючості, а відтак -  і  продуктивності у гід ь  прямо й без­
посередньо зв"яза н і, по-перше, з структурою агроландії&фтів, зас­
тосовуваними технологіями та агротехнікою, спеціалізбцією земіе- 
роботва, системою господарювання на селі т. до. По-дру, б^кку 
роль при цьому відіграють спеціальні землеохоронні та землемеліо- 
ративні заходи, до яких належать -  водні й х ім ічн і види меліо­
рації, біомеліорація,гідротехнічні протиерозійні споруди, по­
лезахисне л ісорозведенім /Агролісомеліорація/ і  т .п .

Тому дня того, щоб ефективно розв'язувати ці проблеми й 
одержувати більше якісної аграрної продукції з одиниці земельної 
площі, необхідно в кожному районі, сільськогосподарському п ід­
приємстві, фермерському господарстві, зважаючи на особливості 
т іє ї зони, в як ій  вони розташовані, сформувати еколпго- та єро- 
зійностійкі високопродуктивні культурні агроландшафти. Нині пот­
рібне йти на зменшення площі сільгоспугідь і  р іл л і, але ство­
рювати саме такі агроландвафти.

Сьогодні е всі підстави зробити принциповий і  концептуаль­
ний висновок, що з біосферно-екологічної точки зору сучасне 
сільськогосподарське виробництво, особливо рослинницькі галузі, 
значною мірою не узгоджується з природними процесами, та пере­
буває в конфліктній ситуації з навколишнім природним середови­
щем. Оскільки затрати суспільства на підтримання необхідного 
рівня виробництва аграрної продукції надзвичайно великі, а кое­
фіцієнт корисної д і ї  ї х  надто малий, це означає, що причини заз­
наченої "конфліктності" зумовлені неспівпаданням характеру та 
напрямів природного і  сільськогосподарського процесів.

В основу розробки та визначення структури комплексу грунто- 
водоохоронйвх заходів у басейнах середніх і  малих р ік  мав бутв 
покладено принцип раціонального й екодогобезпечного ведення земле­
робства на водозборах. В цією метою в межах водозборів, тобто 
баоейнів таких р ік, фіксурть оптимальні за площею і  співвідно-



шенням сільськогосподарські, л іс о в і, водні та інші вили угід ь . 
Раціональна, зрівноважене отруктура вс іх у гід ь  забезпечить еко­
логічну рівновагу, стійк іс ть та високу продуктивність агроланд- 
шафтів і  належну як іс ть  навколишнього середовища загалом.

Широкого застосування в басейнах р ік області повинна набра- 
туі систеш лугомеліоративних заходів. Залуження насамперед еро- 
зійнонебезгіечних земель і  елементів гідрографічної мережі дасть 
можливість звести нанівець ерозію земель і  надходження забруд­
нюючих інгредієнтів у водойми та воднораз одержувати дешеву кор­
мову 'продукцію. Особливого значення слід надавати в ус іх райо­
нах області системі лісомеліоративних заходів з метою охорони 
сільськогосподарських земель та підвищення їх  родючості. Вони 
не є капіталомісткими, але ефект в ід  них може бути досить вели­
ким.

Економічне стимулювання земле охоронних і  зешгемелі оратизних 
заходів мас здійснюватися, на наш погляд, за допомогою таких 
важелів, що носять ринковий характер. По-перше, це пільгове кре­
дитування тих землевласників та землекористувачів, я к і вкладають 
кошти в землемеліоохоронні заходи, у відповідні єкологобезпечні 
технологічні і  технічн і поліпшення тощо. По-друге, це -  без­
посередні субсидії /централізовані або міоцеві/на придбання та 
освоєння екологобезпечних технологій і  систем землеробства, бу­

дівництво грунтоводоохоронних опоруд або очисних систем,
По-третє, слід широко застосовувати на міоцях такий економіч­

ний важіль, як звільнення в ід  податків т іє ї частини прибутків 
аграрних товаровиробників, яку вони спрямовують на реалізацію 
земле в од омел і  о ох ор онних заходів, формування екологобезпечних < 
агроландшафтів і  придбання екологічно чистих засобів виробництва.
По-четверте, важливу роль повинно відіграти цінове стимулювання 

з боку держави виробництва екологічно чистої сільськогосподарсь­
кої продукції, в також врахування екологічних затрат при вирі­
шенні питання .обгрунтованості підвищення цін на агропродоваяьчі 
товари.

Держати політика в сфері охорони та збереження земель -  
найважливішої ресурсної бази агропродовольчого бізкеоу -  нині 
має бути !.ідппрядкована одночасному вирішенню трьох завдань.
Перше -  IV забезпечення належних р івн ів  доходнооті аграрних
товпрошро' іш к іб ; друге ~ збереження високої продуктивності
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сільськогосподарських у гід ь  дш нинішнього та майбутніх поколінь 
і третє -  це максимальне зменшення шкоди, яка завдзеться навко­
лишньому природному середовищу, насамперед земельним ресурсам, 
сільськогосподарською діяльністю суспільства.

Природи єдина, тому й система унрашгійля нею повинна бути» 
єдиною, інтегрованою. Ii органіааційнйМУ відношенні зазначену 
систему управління слід будувати виходячи 3 таких наріжних прин­
ципів:

І /  Можливість оперативного вирішення управлінських завдань 
на оонові співставлення визначених аілей і  напрямів діяльності 
з їх  практичною реалізацією, здатності швидкого реагування та 
коригування.

2 /  Забезпечення комплексного підходу до періщення екологіч­
них, еколпго-окспомічних і  природоохоронних проблем на вс іх р ів ­
нях.

З/ Головний орган регіонально! системи управління повинен 
бути позавідомчим за підпорядкуванням» контролюючим -  за функ­
ціями та господарюючим -  за компетенцією, а зв"язки його по вер­
тикалі необхідно звести до MiniMytifly за значного розширення по 
горизонталі /й Територіальному аспекті /.

JIjcwo за цими принципами буде створена система управління 
природокористуванням і  природоохороною /в т .ч .  землекористуванням 
Ta земле охороною/, то вона буде функціопально гнуч:ою й опера­
тивно дійовою.

НІ. ВИСНОВКИ І  IlPOitOMliI

Ш.І. Внаслідок вкрай нераціонального й екологічно незрівно­
важеного використання земельних ресурсів, надмірних антропотех- 
погеиних навантажень на грунт і  недостатньої уваги до комплекс­
ного здійснєшія землеводомеліоохороннйх заходів, відсутності 
належних правових, організаційних та економічних механізмів за­
хисту земель, екологічний стан ЗомЄльіійх ресурсів, особливо 
сільськогосподарських у гід ь , як  загалом по Україні, так і  зок­
рема в Івано-Франківській області значно погіршився. В багатьох 
регіонах і  районах в аграрному землекористуванні має місце гост­
ра екологічна криза.

Ш.2. Івано-Франківщина характеризується досить високим р ів-, 
нем сільськогосподарської оспосності території -  майже 46# ї ї  
загальної земельної площі займають сільгоспугіддя. З них на
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ріллю припадав приблизно 30# во ів ї території та 47# площі сіль 
ськ о господарських земель. Навіть у гірських та передгірських ц<> ■ 
ріонах за останні 40-50 років лісиотіоть значно зменшилась, а 
площі орних земель оуттєво зросли. Подібну тенденцію н і з еко­
ло гічно ї, н і з економічної, н і з соціальної точок зору не можна 
визнати позитивною.

Ш.З. В області, як показують розрахунки, щорічно з 1 га еро 
зійнонебезпечної р іллі втрачається в середньому до ЗО т родючого 
шару грунту. Це завдає величезної екологічної та економічної 
шкоди суспільству, природі й аграрному виробництву. На еродова­
них землях різко знижується урожайніоть сільськогосподарських 
культур та ефективність використання виробничих ресурсів Ліа 
25-40# і  більше/. Продукти ерозії грунтів забруднюють водойми, 
в т .ч .  й джерела питного водозабезпечення, що спричиняє велику 
школу здоров"ю людини, зроотання затрат на водопідготовку і  т.п .

№.4. IBano-JbpaHKiBCbKa область належить до тих регіонів, 
я к і потерпіли ннаолідок аварії на Чорнобильській ABC. Тут вияв­
лено 70 сіл з забрудненням їх  території радіонуклідами. Рівень 
радіоаційного забруднення /по цезію-137/ коливається в ід  І  до

5 кюрі/кп.км. Найбільше таких с іл у Снятинському /26/, Городен- 
к і вському /17/ і  Косівському /14/ районах. Відбувається розпов- 
сядженпя ]й д і опуклід ів , забруднення ними продуктів харчування, 
питної води тощо. Все це, безперечно, призведе до зроотання 
шкоди, що завдається здоров"ю населення, збільшення його захво­
рюваності й погіршення демографічних показників.

Тому необхідно, по-перше, терміново налагодити чіткий ра­
діоекологічний моніторинг -  спостереження за рівнями та зміна­
ми забруднення радіоактивними елементами грунтів, водойм, л іс ів  
й інших складових довкілля. А по-друге, розробити і  послідовно 
здійснювати систему заходів, спрямованих на різке зменшення шко­
ди, яка зардаетьоя радіоактивним забрудненням території, насам­
перед, сільгоспугідь.

'111.5. Внаслідок погіршення екологічного стану сільськогоспо­
дарських у гід ь , недотримання екологічний вимог і  обмежень, а 
також зменшення обсягів землеводомеліоохортаних заходів знизи­
лась еколого-економічна ефективність використання земельних 
ресурсів у сільському господарстві в області. Зокрема, зросла 
зомлемісткхсть аграрного виробництва, а д ілтяк -  ефективність

1 Л Н Б  ім. В. Стефани 
A H України
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,віддача/ землекористування за період а 1970 по 1094 pp. іс то т­
но зменшилась /майже на 21%/. Екологічна шкода /я грошовому ви- 
рааі / шіаслідок нераціонального використання земельних ресурсів 
у сільському госппдарстні н останні роки, за нашими розрахуй- ■ 
ками, становить в ід  I l l j  до- 150 крб. на рік /у цінах 1990 P- /•

111.6. IJ зв "яз і;у  з шш у дисертації теоретично узагальнено 
га обгрунтовано принципи організації раціональних і  акологобез- 
печних систем землеволодіння та землекористування в сільському 
господарстві на основі еколого-економічного підходу до викорис­
тання й охорони земельних ресурсів. Вимоги екологічної безпеки, 
необхідність формування екологозргьноважених, стійких та високо­
продуктивних і  економічно ефективних агроландшафтін повинні бу­
ти покладені в основу не тільки створення нових, а іі при удоско­
наленні територіального розміщення існуючих землевол одінь, ьем- 
лекориотувань та їх  структурно-виробничих одиниць,

BI. 7. Розробку та екояого-екониш чне сбгрушушняя ммдіи  
щодо організації раці опального Я еколо г  обеап о чіі ог о використання
і  охорони земель необхідно адійсніиаати, зшкгдаи на загальну 
методологію екологозрівковакеної'о природокористування в умовах 
сучаоної IiTP . Вгідао з цією методологією; ьш'ропотехнотшх 
навантаження на навколишнє природне серсдшящв повинні узгодау- 
ватися з екологічною місткістю ирирадовго середовища; має дсся- 
гатиоя збалансоване співвідношеная « і *  використання, покращен­
ням, відтворенням та консервацією яриродних ресурсів або довкіл­
ля загалом, а. також забезпечуватися комплексна використання, 
розширені відтворення й охорона нрнроднкк ресурсів.

Ш. Ь. Радикальний напрям, найголовніший іішзх до підвищення 
родючості та продуктивності сільгоспугідь -охорови Й ЯКІСНОГО 
поліпшення стану грунтів при веденні аграрного виробнадтла по­
лягає в тому, щоб максимальною мірою наблизити сільськогоспо­
дарські процеси до природних, біосферних. Усунути ї ’і  супереч­
ності, що існують нині між мимиэ меш»а тільки на основі форку- 
вання раціональних, екологобевпечикх і  ерозійнойтійких агро- 
ландшафтів а структурно архановааедаш агреекосястемами. Крім 
того, необхідно докорінно перебудувати систему внутрішньо- 
господарського землекористування з урахуванням акологічних фак- 1 
торів, критеріїв та вимог.

W .9.’Комплекс ірунтоьодомелхойхіфріших' заходів в  області 
hdbbhsh охоплювати: освоєння грунтозахисних оистем землеробства
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на площі 204 тип.га, у т .ч .  з контурно-милі оратилного організа­
цією території -  105 тис.га; організацію протиерозійних сіво­
змін -  86 тио.га; залуження сильнобродованих і  схйлових зе­
мельних у гід ь  -  20,7 тис.га; створення захисних ліоонаоаджень -  
5,4 тис.га; осушення перезволожених земель -  28 тис.га; рекон­
струкцію діючих осушувальних систем -  48 тио.га; будівництво 
водорегулюючих валів -  1,3 тис.км і  дамб та берегоукртплюючих 
опоруд -  0,5 тис.МИ.

Реалізація намічених прогнозних обсягів грунтоводомеліо- 
охоронних заходів дасть можливість у 7 ,2-14,1 раза зменшити змив 
грунту і  тіш самим підвищити родючість сільгоспугідь. У грошо­
вому виразі відвернена /попереджена/ екологічна шкода станови­
тиме щонайменше 20-25 мли.дол.CIlIA на р ік, а продуктивність та 
ефективність сільського господарства зросте, як мінімум, на 
20-25$.

10.10. Важливим фактором покращення охорони сільськогосподар­
ських земель, підвищення їх  родючості, а також поліпшення еко­
логічного стану довкілля, зокрема водойм, слід вважати здійс­
нення системи грунтоводоохоронннх заходів у басейнах р ік, у 
т . ч .  малих. Щорічні відвернені збитки /або економічна шкода/ 
за їх  реалізації становитимуть, за нашими розрахуйками, поичд 
8,6 млн.крб. у цінах IS90 р. за капітальних- вкладень 52,5 млн. 
крб. Тобто строк окупності останніх у середньому по басейнах 
р ік ,Дністра та IIjiyra дорівнює 6,1 року, що свідчить про досить 
високу ефективність цих заходів.

111.11. Запропонований регіональний організаційно-економічний 
механізм упрапліши аграрним землекористуванням та охороною 
грунтів в умовах ринкових відносин включає:

-  пільгове оподаткування тих землевласників і  землекористу­
ва чів, я к і вкладають когатв в зємлемеліоохоршіні заходи, еколого- 
безпечні технічн і та технологічні поліпшення;

-  безпосередні субсидії /централізовані або місцеві/ на 
придбання й освоєння екологобезпечних технічних засобів, техно­
логій і  систем зешіероботва, будівництво грунтовоДоохоронйих споруд? 
тощо;

- . звільнення в ід  податків т іє ї частими прибутків аграрних 
товаровиробників, яку вони спрямовують на вирішеній екологічних 
проблем, формування єрозійностійких та високопродуктивних аїр о-



. имшіафтів і  т . н . ;
-  штрафні санкції за недотримання земельного та екологічно- 

. о иаконодавства, порушення екологічних вимог і  стандартів;
-  екологічний податок на прибуток тих аграрних та агро­

промислових товаровиробників, я к і застосовують екологобезпеч- 
ні технології, засоби та системи виробництва тощо.

х
* к

Iia закінчення необхідно відзначити, що ,"ослідження еколого- 
економічних аспектів аграрного землекористування іі охорони 
сільськогосподарських у гід ь  е надто складною проблемою. Нона 
недостатньо розроблена не лише п науковому, п й прикладному 
плані саме в нерозривному зв 'язку  екології та економіки господа­
рювання на землі. Тому сформульовані в дисертації положення, 
методологічні і  методичні підходи та принципи, висловлені думки 
й обгрунтовані напрями, методи і  механізми вирішення еколого- 
економічних проблем використати та охорони сільськогосподарсь­
ких земель не слід розглядати загалом як безперечні та заверше­
н і. Все це вимагав подальших широкомасштабних досліджень з ура­
хуванням зростання ролі екологічного фактора в економічному роз­
витку суспільства.
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Аннотация
БАГРИЙЧУК Д. В. ЭКОЛОГО-ЭКШСМЧЕСКИЕ ОСНОЛЫ РАЦИОНАЛЬНОГО 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ И ОХРАНИ СЕЛЬСКОХОЯЯЙСТПШИХ SQffiRb Mk 

IBFWvffiPE ИВЯКМВРАНКОВСКОЙ ОБЛАСТИ/
Дисоертация /ь пйде рукописи/ па ооиокяяие ученой отепоии кан­

дидата !экономических наук по специальности 06.08. OI -  вкономика 
землепользования. Совет по иву-чвнию производительных ом УКраніш 
HAH Украины. Киев, 1996.

Защищаются разработанные вколого-экономичеокие принципы ор­
ганизации рационального аграрного землепользования и охрчны земель­
ных реоуроов при ведении сельокого хозяйотвп. Обооновамы наиболее 
целесообразные и эффективные направления рационализации использова­
ния и охраны сельскохозяйственных угодий в уоловвях проведения зе­
мельной реформы и оущеотвования многоукладной вкономики на оеле, 
а также с учетом необходимости оздоровления окружающей природной 
ореды и преодоления акологячвокого кризиса л вемяепольвовании.

Summary

BAOHiYOHUK D .V . KOOLQOICAL AHD ECONOMIC tJASfiS OP NATIONAL UbE 
AHD PROTECTION О? AQRICULTUHAL LANDS (ON THE EXAMPLb 0?  IVAftO- 

FtiANKIVS K. ObLAST)

Thesis (in the fora Of manuscript) for obtaining the scien­

tific degree of Oendidate of economic sciences on upeciality

08.08.01 - economics of land иве. Oouncil for studie» Of producti­

ve forces of Ukraine. Ukrainien Academy of Sciences. Kiev, 1 9 % .

?he author defends elaborated ecological and economic prin­

ciples of organisation of rational agrarian use of land and prote­

ction of land in the course of agricultural activities. In the the­

sis there have been substantiated advisable and efficient direcsi- 

ons for rationalisation of use and protection of egriculturnl lsnde 

under th© impleaentntion of land reform and with aulti-structural 

rural economy, as wall as with regard to the need of improvemant of 

the environment and overcoming the eoologicni crisis in the land us<■ • - .a . . ' • • . •
ІШСЧЕНЇ СЛОВА: екрлого-екенимічні основи, екологс-економічна оцгн- 
ка, екологічний етан земель, екологобевяечне ремлекорксуузанзія, 
земельна реформа, землвшсгкість сільського господарства.
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